

नाम - डॉ. रेशनी मिश्रा

महाविद्यालय का नाम - दुर्गा महाविद्यालय

संकाय - कला

पदनाम - सहायक प्राध्यापक

विभाग - हिंदी

शीर्षक - जायसी के विरह वर्णन की विशेषताएँ

मलिक, मुहम्मद जायसी प्रेम की चीर के कवि हैं। वे अपनी काव्यधारा के मुख्य कवि हैं। उनके हृदय में प्रेम की चीर और विरह वेदना का स्वर मुखर मुखर काव्य में मूर्त रूप में विद्यमान है। 'पद्मावत' कवि की कल्पित मार्मिक कृति है। मूलतः यह एक विरह भावना को अभिव्यक्त करने वाला काव्य है। पद्मावत में यद्यपि उनके पात्रों का विरह वर्णन किया गया है किंतु सबसे अधिक जागमगी का विरह वर्णन पाठकों को प्रवृत्त करता है। जायसी के विरह वर्णन की विशेषताओं को हम इन बिन्दुओं के आधार पर स्पष्ट करेंगे -

① विरह की व्यापकता - 'पद्मावत' में विरह की व्यापकता अतिशयोक्ति के रूप में दिखाई गई है। विरह की आग में सर्व सृष्टि जल झुती है। सृष्टि में कोई भी सफर्य शून्य नहीं, जो स्व आग में जल न सफर्य न केवल मानव बल्कि पशु-पक्षी, वृक्ष, जंतु, जगत, स्वर्ग एवं अर्द्ध सभी विरहमग्न हो जलते जलते जाते हैं। विरह के आगि सूर जर कोपा। शक्ति दिवस जर कोहताम। खिनाहि लग खिन जाह बतारा। फिर न रहे रहि सफर्य

② रूप का प्रधान्य - जायसी के विरह वर्णन में रूप की प्रधानता है। उनके विरह व्यापित पात्रों के हाँवुनों में कहीं कहीं तो चरित के शिखर भी डूब जाते हैं, समुद्र अपनी मर्यादा तोड़ देता है और सारी सृष्टि विरह के हाँवुनों में डूब जाती है।

- गगन में घ गल बरसे भूना 1 पुट्टी धरि खलिल बरसे
सासर डूठ शिखर गा पाहा। भूख न बार बार कहुँ धरि।

③ पृथ्वी की लंबेदना - जायसी के विरह वर्णन में पृथ्वी, सफर्य विरही जनों के शिखर लंबेदनी बन गए हैं। - जागमती के विरह संदेश के सुनकर पक्षी उसके विरह की आग से जलने लगते हैं। वृक्ष अपने पत्तों गिराने लगते हैं।

2

" जोड़ पंखी के निहार होई, कहे विरह की बात
सोई पंखी जाइ जरि लखि न होई निपात ।

○ विरह वेदना के मर्मस्पर्शी चित्र - जायसी में

पीड़ा, वेदना, कसक का मर्मस्पर्शी चित्रण किया है। विरह वेदना के कारण जागमती की स्थिति व्यंग्य है - सिद्धांत

विरह लाग लख लाग न डोली ।
रक्त बसीन, भीति गई - वली ॥
सुखा दिया घर का भारी ।
दरे - दरे प्राण लजहिं खब जारी ॥"

○ जागमती की वृत्ता - विरह में जागमती

जलकर कोपला रं गइई।
इसके शरीर में लोल भर भी माल गइई रह गया
विरह में शक्य सारा शरीर गल-गल कर
झीन हो गया है।

दहि कोरवा भई कंत सजेदा ।
लोला मांघु रही गइई देदा ।
रक्त न रहा विरह लाग गरा ।
रती - रती होई नैनन दुरा ।

○ चोहारों पर विरह का आधिक्य - के सुखद उत्सव
तीज चोहार पर्व

आदि जब आते हैं उन अवसरों पर विरही जन
अत्यंत उग्र शब्दों से बातें करते हैं। पुरुमावत
में भी तीज चोहारों का उल्लेख करके
जागमती की तीव्रतम पीड़ा को इस प्रकार
व्यक्त किया है गया है।

८ अबहूँ निदुर आऊ रहि बारा ।
परब ३ दिवारी होई संशारा ।"

सखि झूमक गावें अंग मोरी होई झुशवं बिचुरी
सोरि जोरी।

सम्पन्न पात्रों की भी साधारण स्थिति जासूस

के विरह में निरूपण में राजा रानी जैसे उच्च
स्व सम्पन्न पात्र भी साधारण पुरुष स्त्री
की भाँति विरह की पीड़ा सहन करते
हुए दिखाए गए हैं। इसी कारण चित्तौड़ की
महारानी नागमती को वर्षा ऋतु सबसे बड़ी
चिंता यह है कि प्रियतम के बिना उसके घर
का दरवाजा कौन खोलेगा। इसलिये वह
कहनै लगती है।

“तुमै लागि अब जेठ-आमाही। मोहि पिकु
बिनु दाजनि भई गाडी
बस्सै मेर चुबहि ननाहा। दर दर होई रहि
बिनु नाहीं।

कौरी कहा ठाट नव साजा? तुम बिनु कन्त
न दाजनि दाजा ॥

नागमती रानी हुए भी एक साधारण स्त्री की
भाँति भरि तथा कारा से अपने प्रियतम के
समीप संदेश ले जाने की बात करती है।

“पिकु सो कहैक संदेशा है पारा
है कावा।
सो धनि विरह अरि मुई, तैहिक चुकाँ
हम लारा ॥”

विरह वेदना में सात्विकता का प्रधान - जायसी के
भोग विवास की गड़ी, अर्थात् सात्विकता की प्रधानता

विद्युत जागमती भोग के प्रति श्वनी इतनी प्रकट करती हुई करती है -

मोहि भोग सों कान न बारी । लोहूँ दीठि कीचहूँ न शरी ॥

निष्कर्षतः कहा जा सकता है कि जागमती के विद्युत वर्णन के रूप में जायसी ने श्वनी भावुकता का सुन्दर परिचय दिया है। श्वनी जागमती विद्युत वर्णन में श्वनी शब्दों को भूल जाती है, यही कारण है कि उसके विद्युत वाक्य उच्च तथा निम्न सभी वर्णों के प्रयोगों को प्रभावित करते हैं। यदि जायसी विद्युत वर्णन में जागमती के लिए स्व-स्व रत्नजडित शब्दों का लया संगमरमर के न बोल करके तो अपाचित उच्च विद्युत वर्णन इतना प्रभावशाली न हो पाता। अतः कहा जा सकता है कि जायसी ने विद्युत के गीत शतने मर्मस्पर्शी ढंग में गाये हैं कि वे सामान्य जनजीवन को ही नहीं, अपितु पशु-पक्षी तथा पृथ्वी के उत्पादनों को भी प्रभावित करते हैं। यद्यपि जायसी के विद्युत वर्णन में गू-वचन सभी को प्रभावित करने की प्रकृत क्षमता है।

सिद्धा

गाम्भीर्य के विरहाकुल शय की चाइल किरुभरी
का सर्वाधिक मामिक वित्रण जागमली के किरु यर्जन
में प्राल होता ई।